



做企业,热心公益,遇到有困难的人也会想办法拉一把 三年前下水救人的新永康人 做好事脚步一直没停

本报记者 朱丽珍

迎接二十大
特别报道

浙里正能量

事情过去快3年了,当初被救的男孩,已经成为一名小学生;李兴祥的工作、生活,也有很多变化。

救人后不久,儿子出生,让李兴祥更懂得为人父母的责任;而过去被疫情纷扰的3年,他所经营的企业,经历设备更换、技术和效率的提升,冲破重重困难,打开了更大的国际市场。

关于儿童安全、企业转型、公益帮扶……李兴祥都有了不一样的感悟和体会。

从陌生到相熟,两家人处成了朋友 从小引导儿子,要有安全意识

夫妻俩一个下水救人,一个挺着肚子来回奔跑呼救,他们的事迹受到了《新华社》《人民日报》等各大媒体的关注,夫妻俩的故事甚至还上了网络热搜。

热闹还未退去,儿子就出生了,一眨眼已经两岁多。1986年出生的李兴祥来自广西,在永康创业,妻子是他的老乡。在李兴祥眼里,被救起的男孩豪豪,现在就和自家人差不多。

“我们两家人都处成朋友了。住在一个村,本来就离得比较近,走动多了就更熟悉了。”李兴祥还记得,刚救起豪豪那段时间,豪豪的爸爸妈妈经常上门来表达感谢,“一遍一遍地感谢,搞得我都不好意思了。”

“太客气了,真的没必要。孩子掉到池塘里,本来就是一个意外,我是正巧遇到,救人也是应该的。”李兴祥跟他们说。

后来两家人经常走动,聊聊家常,关系更亲近了。

今年,豪豪跟着爸爸回老家上学去了,他们离开永康前,李兴祥特地给豪豪买了文具用品和玩具,当做离别的礼物。

“其实他爸爸妈妈都是很淳朴的人,孩子们也都很争气。”李兴祥介绍,豪豪有两个姐姐,成绩都不错,大姐已经考上大学,小妹妹今年就要高考。

豪豪父母在永康务工,要养育三个孩子,李兴祥体谅他们的不易。当年救起豪豪时,李兴祥的两只手机进水后送到店里维修。“他爸爸妈妈提出来要赔钱,我跟他们说,手机修好了。”其实两只手机,一只修好,一只坏了。“手机后来我自己重新买了。”李兴祥之所以这么说,是不想给他们压力。

李兴祥很重视儿子的培养,豪豪的事,让他更加在意儿子的安全教育。“儿子比较调皮,我们从小就引导他,要有安全意识。过马路要看红绿灯,走人行横道要牵牢大人的手……”随着儿子渐渐长大,李兴祥有了新的目标:在永康买一套房子,让儿子就在永康读书。



李兴祥幸福的一家三口

一直坚持抓产品质量 市场萎缩,生意却越做越好

李兴祥救人后的这三年,正是疫情之下的三年。办企业的他,多少受到了波及。“一些工厂停工停产,我们产品的市场需求量也萎缩了。”李兴祥做的产品主要是光栅传感器,“永康估计就我们一家,算是比较‘冷门’的产品。”他说。

产品质量,李兴祥一直在坚持,起初几年干得很辛苦。生产所用的零配件、材料都挑好的,随之而来的,就是产品成本增高。售价降不下来,在市场上并没有价格优势。

放慢脚步的这些年,倒给了企业转型升级的时机。前几年盈利100多万元,李兴祥又全部投入生产,更新了一批更好的设备,加强了技术研发的投入,取得了多项技术专利。

企业赚到钱,却没花到自己身上,李兴祥不以为然。“做生意,挣不挣钱是一

回事,最主要的还是要先把东西做好。”

几年的钻研,李兴祥已经慢慢尝到了甜头,产品的合格率、生产效率、管理能力都有了很大提升。

自动化生产,也让企业生产效率大幅度提升,通过质量管理体系还进一步规范了生产过程,“有种事半功倍的效果,产品质量提升,生产成本下降,我们的售价也做了相应调整,争取到了更大的市场。”

这些年,李兴祥明显感觉到,大家对产品质量的要求越来越高,“我们的产品,客户口碑一直挺好,也有客户慕名找过来。”

如今,李兴祥公司的产品不仅销往全国,还通过线上洽谈拓宽了国际市场。正如几天前,他在朋友圈写道:“以洪荒之力,对国家外贸尽微薄之力。”

送物资,看望老人,走访村庄…… 做好事脚步不停,他打算在永康安家

当年,李兴祥救人的事迹经钱报·小时新闻报道后,阿里天天正能量联合钱江晚报·小时新闻,授予他正能量特别奖励,为他颁发万元正能量奖金。

这笔奖金的一部分,他以疫情捐款的名义,捐给了浙江广西商会永康分会;还有一部分,则捐给了老家的慈善公益组织,用于帮扶有困难的学生。

捐款也不止于此。

李兴祥的另一个身份,是浙江广西商会永康分会副会长兼宣传部长。分会里,都是在永康工作的广西老乡,核心会员有30多个,商会群里的老乡则多达上千人。

“我们商会不定期组织公益活动,大家参与的积极性都挺高的。”在李兴祥看

来,筹备粮油、水等物资送到疫情防控点,组织公益活动看望敬老院的老人……这些活动虽然不大,但也是大家对“第二故乡”的一片情谊,“遇到有困难的人,也会想办法拉一把。”

在老家广西桂林,李兴祥也一直关注当地的公益小分队。“通过走访学校、村庄,了解真正有困难的孩子或老人,再有针对性地进行帮助。”这几年,李兴祥做好事脚步一直没有停止,不间断地给公益小分队捐款。

“这几年的发展,我自己挺满意,状态挺好。”作为新永康人,李兴祥已经做好了在永康安家的准备。今年,他还提交了入党申请书,“浙江的营商环境、治安环境、教学质量,都挺好的。”

2019年11月30日下午1点20分,永康西城街道烈桥村,一个男孩掉进了2.5米深的池塘,眼看就要沉没。正在池塘不远处民房里的李兴祥听到呼救声,赶紧关掉煤气,撒腿就往外跑。他来不及脱衣服,跳入冰冷刺骨的池塘中将男孩救上岸。李兴祥下水救人,大着肚子老婆跑来跑去喊人帮忙。这对即将为人父母的夫妻,不顾自身危险,联手救人。阿里公益天天正能量联合钱江晚报·小时新闻,颁发了万元正能量奖金。



李兴祥的企业生产一种较冷门的产品